

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1920.

II. EVFOLYAM. 233. SZÁM.



KEDD, OKTÓBER 12

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 25.— K Félévre . . 150.— K
Negyedévre 75.— K Egész évre 300.— K

EGYES SZÁM ÁRA 1 KORONA.
Kapható az összes dollánytűzsdékben és az utcai árusítóknál

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

Üzenet elszakított testvéreinktől.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A kalvinisták nagytemplomában vasárnap délelőtt dr. Nemes István nagyváradi menekült s. lelkész prédikált. A zsufolásig telt templom közönsége mély megindultsággal — a beszéd egy-egy részénél könnyekig meghatva — hallgatta dr. Nemes István gyönyörű prédikációját, melyben a szónok az elszakított területek magyarságának üzenetét tolmácsolta „a megtiport, megcsönkített, de mégis csak szabad magyar-föld” számára. Üdvözlét hozom — mondotta Nemes István többek között — az erdélyi bérceknak, melyek azóta talán már havas tetőkkel integetnek; a völgyeknek, hol sárguló levelek peregnék alá s az avarral együtt elborítják a bizakodás és remény hervadozó virágait is; a városoknak és faluknak, melyeket ma oláh-boeskor tipor; a szenvedő magyar testvéreknek, akiket botlítások paskolnak; s az erdélyi kalvinista prédikátoroknak, kik eddig még meg tudták gátolni a magyar harangok elnémulását. . . Beszéde második felében — az alapigékül vett Hageus próféta szavaira való alludálással — kitért arra, lankadatlan munkára buzdította a híveket, hogy újra felépíthessük a romokba dőlő, szent templomot: Magyarországot, de egyben keserűen utalt arra is, hogy ez építő munkában a magyar Kalvinizmus nem kapja meg azt a szerepet, melytől joggal megilleti s amely nélkül az építés, a rekonstrukció aligha lehet eredményes. A költői képekben gazdag és szép beszéd, melyet a szónok nemes lendülettel adott elő, mely benyomást tett a hallgatóságra. Elszakított testvéreink üdvözlése szívből fakadt s bizonyára eltalált a szíveikig. . .

(—s.)

Nagy vitákat várnak a kormányzó-pártban

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, október 11. Csütörtökön két hetes szünet után megnyílik a nemzetgyűlés. Ezt megelőzően a kormányzó-párt szerdán este értekezletet tart, amelyen a **heves viták várhatók**, azokban a kérdésekben, amelyeket a párt egyes csoportjai a nemzetgyűlésen fel akarnak vetni.

A ratifikálás hiánya hátráltatja az összeköttetést Franciaországgal.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, okt. 11. Egy entente-diplomata, akinek Budapestent az a feladata, hogy Magyarország és Franciaország közt a kereskedelmi ügyeket intézze, a hírlapírók előtt kijelentette, hogy a gazdasági- és forgalmi összeköttetés legnagyobb hátránya az, hogy a békeszerződés nincs ratifikálva. Mielőtt ez meglesz, megszünik a kiviteli engedélyek és vagyonszerzés körüli nehézségek.

Budapest, okt. 11. Vezető politikuskok nyilatkozataiból megállapítható, hogy a magyar kormány elhatározta a trianoni békeszerződés ratifikációját. Ezzel összefüggésben a felszámoló hivatalban hétfőn este nagyfontosságú tanácskozások kezdődtek a békeszerződés gazdasági intézkedéseinek végrehajtásáról. Ugyane tanácskozáson jelentést fognak tenni a románok által okozott magyarországi károk nagyságáról, amelyeket külön e célra delegált bizottság állapított meg.

Egy lengyel tábornok megszegte a litván fegyverszünetet.

A csehek elfoglalták Vlnát.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Varsó, október 11. A lengyelek október 7-én fegyverszünetet és előzetes békét kötöttek a litván kormány kiküldöttjeivel. Megállapították a demarkációs vonalat, amely szerint Vlna, Grodno és Lida a litvánok kezén maradt. Azonnal meg is szakították a hadművele-

teket. Másnap az északi fronton levő csapatok vezére nem vette tudomásul a fegyverszünetet, hanem kilépett a lengyel hadsereg kötelékéből és cseh csapatok élén megtámadta a litvánokat, áttörte a frontot és elfoglalta Vlna városát.

Nem szabad a mult és a jelen miatt gyűlölködni.

Gróf Teleky Pál miniszterelnök vasárnap Szegeden járt, hogy kerületében beszámolót tartson. A miniszterelnök foglalkozott beszédében a bel- és külpolitikai helyzettel és így fejezte be szavait: Hogy az új, szabad, erős Magyarország létesülhessen, ahhoz nyugalom, higgadság kell, nem pedig gyűlölet, sem a mult, sem a jelen miatt, csak akkor tudunk eredményt elérni.

Végleg meghiusult a vasut bérbeadásának terve.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, október 12. Beavatott forrásból eredő értesülés szerint a magyar államvasutak bérbeadásának ügye végleg meghiusult s bérbeadásáról tovább komolyan szó sem lehet.

Windisch-Graetz herceg képviselő lesz.

Sárospatak, október 11. A képviselőválasztás, amelynek eredményét hétfőn este hirdetik ki, nagy érdeklődés mellett folyik. Vasárnap este Windisch-Graetz Lajos hercegnek 240 abszolút szótöbbsége volt Molnár János-sal és Takács Andorral szemben. Megválasztása bizonyos.

Véget ért a pozsonyi nagy sztrájk.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Pozsony, október 11. A nagy felvidéki sztrájk tegnap befejeződött. A csehek nagy razziaát tartottak, amelyen 128 embert letartóztattak, köztük Ujfalussyt, volt budapesti városparancsnokot (?), kiről azt beszéltek, hogy Jekaterinburgban részt vett Miklós cár meggyilkolásában.

Összetűzés a Friedrich-párt és az É. M. E. között

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, október 11. A Friedrich párt vasárnapi bizalmas gyűlésén viharos jelenetek játszódtak le. A gyűlésnek az lett volna a célja, hogy állást foglaljanak az ÉME mostani igazgatósága ellen és azt elmozdítva a helyéről, helyükbe a Felébredt Magyarokat juttassák be.

Az ÉME hárszerző osztálya azonban megtudta a készülődést és mikor Dinich Vidor támadást intézett az ÉME ellen, megjelent az ÉME száz tagja és hevesen tiltakoztak. A legnagyobb kavargás közepette megjelent Friedrich István, de nem tudott nyugalmat terezíteni, mire eltávozott.

Márk Endre hivatalában.

Hétfőn reggel Márk Endre m. kir. udvari tanácsos, polgármester újból elfoglalta hivatalát.

A polgármester, aki néhány hó előtt nyugdíjba akart menni és csak a közgyűlés kérésére tartotta meg hivatalát a tisztújítás bekövetkeztéig, szabadságidőt vett ki, azonban ezt a szabadságot sem élvezhette, mert közben súlyos beteg lett. Azonban még beteg is állandóan érdeklődött a város és egyház ügyeivel s nem egyszer a lakásán beszélte meg a fontosabb városi vagy egyházi ügyeket.

Most, hogy fölgyógyult, a régi munkakedvvel, rugékonny testtel és lélekkel, erős energiával és a régi szeretettel kezdte meg hivatalalkodását a városházán, ahol meleg szeretettel üdvözölték.

A hétfői tanácsülésen már ő elnökölt az ő minden iránt érdeklődő figyelmével.

Faért vásárol sineket a város.

A városi fakitermelésre igen nagy jelentőséggel bírnak az erdei vasutak s különösen most a nagy fainség idején. A városi erdőhivatal már régebben tárgyalásokat folytatott az iránt, hogy a Halápon folyó kitermeléshez a vasut megépítésére szükséges anyagokat előteremtse.

E tárgyalások most eredményre vezettek. A vasutigazgatóság a magán-cégektől nyert 15 korona 20 filléres árral szemben 6 korona 50 filléért ajánlotta fel a sinanyagot, ami Debreczenbe szállítva kilónként 7 korona 20 fillérbe kerülne. A sinanyagot a szombathelyi üzletvezetőség adja és pedig kompenzációs alapon. A város számítja a faért az augusztusi árjegyzék árát, ami ez esetben 80—90 ezer korona különbséget okoz a mai faárakkal szemben. A vasut 720,000 korona áru vasat ad a városnak, amely ezzel szemben 200 köbméter tűzifát és 750 köbméter ákác és tölgy kereskedelmi és műfát ad mintegy 706,000 korona augusztusi s 800,000 korona jelenlegi árrban.

A tanács az előnyös üzlet megkötésére s egyes részletkérdések végső tisztázására Bodor Gyula miniszteri tanácsost, Tatay Zoltán dr. tb. tanácsnokot és Kondor Kálmán főszámvevőt küldte ki

Hadigondozó Népiroda

a Népjóléti minisztérium intézkedésére Hajdúvármegye és Debreczen város területére terjedő hatáskörrel Szent-Anna-utca 12. sz. alatt felállított. Ezen iroda munkakörébe tartozik a hadigondozottaknak az életben előforduló mindazon ügyei, melyekben az illetők tanácsra, támogatásra szorulnak. (Hivatalos órák délelőtt 9—2-ig, vasárnap és ünnep nap délelőtt 9—11-ig.)

K. Molnár Jenő,
igazgató.

KÖZGAZDASÁG

A tőzsde.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, október 11. Az alacsony zürichi árfolyamok erős ösztönzést gyakoroltak. Minden téren szilárdság uralkodott. A szénpapírok 300 koronás emelkedést mutattak. — A Déli Vasut egészen 1900-ig emelkedett, az államvasut 150 koronával, a Danica és Hungaria 600—600 koronával emelkedett. A valuta-piacon a zárlat a következő volt: Napoleon 980—1020, angol font 1200—1250, leva 540—580, dollár 345—365, francia frank 2350—2460, márká 535—555, lira 1350—1440, Romanow-rubel 340—365, lei 645—675, sokol 440—455, svájci frank 5350—5550, dinár 1050—1120, lengyel márká 170—195.

Kenderért zsákok kapnak a gazdák. Debreczen és Vidéke Mezőgazdái-nak Hitelszövetkezete keretén belül megalakult Szövő- és háziipari csoport nemsokára megkezdte működését és feldolgozza a tagjai nyersanyagát igen jutányos áron, igen csekély díjazás vagy részesedésért. Azonban hangsúlyozzuk, hogy csak a tagjainak anyagát dolgozza fel és csak a tagjainak ad munkát. Ép ezért felhívjuk a közönség figyelmét arra, hogy üzletreszt jegyezzen, mert csak így lesz a csoport abban a helyzetben, hogy működését teljes erővel kifejtsék és tagjait minél több előnyben részesíthesse. Különösen fontosnak tartjuk, hogy a gazdák maguk is szerezhessék be kenderet, mert csak így tudja ellátni magát nagyobb mennyiségű zsák, háztartásbeli stb. anyaggal. Ugyanis oly nagy hiány mutatkozik a szövőipar által előállított anyagokban, hogy a kezdő szövetkezet nem tud annyi nyersanyagot beszerezni. A gazdák pedig könnyen megszerezhetik a nekik szükséges nyersanyagot, mert most kerül eladásra a kender és most a legolcsóbb is.

Lehet a vetőmag árát befizetni. A gazdáknak kiutalt vetőmag a hét közepére megérkezik. A vetőmag szétosztó-bizottság már megállapította, hogy a rendelkezésre álló mennyiségből melyik igénylő mennyit kap. Ezt a Gazdasági Egyesület titkári hivatalában minden gazda megtudhatja. Vetőmagot csak az kaphat, aki árpát szállít. Rozs vetőmagra kevesebb igénylő van, azért akinek kevesebb buza jutott, igényeljen rozs vetőmagot. Fődolog az, hogy a vetés szaporán haladjon és bevetetlen terület minél kevesebb maradjon.

Tengeri sőt kapnak a gazdák. A Debreczeni Gazdasági Egyesület nagyobb mennyiségű préselt tengeri sőt kapott. Ez a só fajta teljesen ismeretlen. A nagy nyomorúságban ezt is megkell költenni a debreczenieknek. A só préselve egy kissé színes, de darálva szép színű.

Nagy kár a tengeri termésben. Vidékünkön az idén rangeteg késői vetésű tengerivetés volt. A múlt havi gyönyörű meleg időben örültek a termelők, hogy végre ez a több ezer hold késői tengeri is beéri. Most a korai fagyok teljesen tönkre tették a késői tengerit. A tengeri megfagyott, a csöve megfűlik, nem tud beszáradni és így emberi életre nem lesz alkalmas. A bezállításnál a termelők is nagy károsodás éri. Először azért, mert a jó tengerit is a forgalmi árnál (360 kor.) jóval olcsóbban, 146 koronáért kell beszállítani, másodsor a megfagyott gyenge tengerinek még e csekély árából is lényegesen le fognak vonni. A korai fagyok különben a kaszálókat is tönkre tették és így jelentős mennyiségű széna elvonatik a takarmányozás elől.

A kálvinista iskolák szelleme államfenntartó.

Nagyérdékű gyűlést tartott vasárnap, e hó 10-én, a helybeli református főgimnáziumban dr. Dóczy Imre elnöke alatt az Országos Református Tanáregyesület igazgatósága, amely kényszerű, hosszú szünet után újra megkezdte munkásságát. A gyűlésnek egyik nagyjelentőségű tárgya volt a mezőtúri ref. főgimnázium indítványa kapcsán egy református tanári sajtóorganumnak a létesítése. Az indítványozó tanári-kar u. i. a magyar ref. tanárság elengedhetetlen kötelességének tartja, hogy a porba omlott Magyarország újraépítésénél sürgősen és teljes erővel munkába álljon. A magyar kálvinista iskolák és tanárok szelleme államfenntartó, kultúra-teremtő volt a multban s annak kell lenni mostani súlyos helyzetében is hazánknak.

Ezt a szellemet kell megszólaltatnia, állandóan ébrentartania a magyar kálvinista tanárságnak, hogy bukásnak vak sötétjében világi tüzoszlopként vezesse a jobb jövő felé nemzetünket. E szellemnek tüzét — írják a mezőtúri tanárok — most nem látjuk lobogni a magyar rom mezők fölött; föl kell hát gyujtanunk — ugymond — minél előbb biztos szövetnekül a romokból építeni akarók számára. A tanáregyesület igazgatósága érdeme szerint méltányolta az indítványt, melyek megvalósítását hön óhajtja. Ez ügyben a tanáregyesület közgyűlése dönt. Egy másik sajtótermék előállítását is munkába vette a tanáregyesület. T. i. a közoktatásügyi miniszter rendelete alapján a középiskolák tantervébe beillesztendő közgazdasági és szociológiai ismeretek tankönyvének a megírását és kiadását.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Kedd: **Otthon** dráma, 3 felvonásban. B) bérlet.
Szerda: **Heldelbergi dlákélet** színjáték. C) bérlet.

A Csokonai-színházban ma kedden az **Otthon**, Sudermann nagyhatású drámája kerül színre B) bérletben. A régen nem látott kitűnő darabot az új szereposztás és az új kiállítás különösen érdekessé teszik.

Aranypille amerikai kalandortörténet az Apollóban. Pearl White, a szép színésznőt parádés szerepben látjuk ezen a filmen. Előadások 6 és 8 órákor. Jegyelővétel.

Cesavina, a világ urnöje, a leg hatalmasabb kalandor drámát mutatja be az Uránia. Budapestben is ma van a Royal Apollóban ennek a nagyszabású filmnek a bemutatása Mia May a főszerepben kitűnő alakítást nyújt. Érdekesítő, izgalmas mese, a legjobb színészek kitűnő játéka és a pazar kiállítás olyan filmet produkálnak, amilyen még nem volt bemutatva. Az Uránia hetenként két részt mutat be, úgy, hogy csütörtökön már a folytatás kerül műsorra. Előadások 6 és 8 órákor. Jegyelővétel.

A Vigszínházban a műsor olyan szenzációsan nagy sikert aratott, hogy az igazgatóság a ma, keddi előadásra is azt tűzte ki, Kovács Lili, Baki Kató, Anday Ella, Szemere Gyula és Kabók Győző fellépével.

HIREK

Hogy születik a jótékonyosság?

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A mult héten, pénteken bejött szerkesztőségünkbe Szilágyi István timármester felesége, hozott a szegény meztelános gyermekek számára három darab bőrt, melyből 10—12 pár gyermekcipő kitélik. Másnap, alighogy hírt adtunk erről, feljött Kovács Ignác Arany-János-utca 18. szám alatti cipész-mester és felajánlotta, hogy a bőrből öt pár cipőt ingyen megcsinál a szegény gyermekeknek. Tegnapi eljött szerkesztőségünkbe Csukás Lajos reszelővágó, kinek az Ispotályrészen van műhelye és nagyon röviden előadta:

— A háboru alatt katona voltam, nem folytathattam mesterségemet. Maradt egy kis raktáram, még a békebeli anyagból. Olvastam az újságban, hogy a szegény gyermekeknek cipőket akarnak csináltatni, elhoztam husz különböző reszelőt, teljesen újak, adják buzdításul azoknak a susztereknek, kik ingyen megcsinálják a szegény gyermekeknek a cipőket...

Hirtelen arra gondoltunk, hogy ha valakinek a béke idejéből visszamaradt akármiféle anyaga van, azt most igyekezni jó áron, 50—100-szoros áron eladni és a derék Csukás Lajos, az egyszerű reszelővágó ideadja ingyen, hogy a jótékonytságot szolgálja. Ugy érezzük, hogy ez nagyon-nagyon nemes cselekedet.

Különb, hogy a cipőket elkészíthetjük, még talpra volna szükség. Talán a **börkereskedők** vagy **timármesterek** közül akadna, ki átengedné a jót-tevés szent nevében.

A tisztviselők gyermekel-nek zeneiskolai tandíjmentessége. A városi tanács a vonatkozó szabályrendelet módosításával kimondta, hogy a tanárok, tanítók és városi tisztviselők gyermekei, ha nem elégtelen előmenetelűek és beiratkozáskor a jogigény igazoltatik, minden további nélkül a feltandíjmentesek közé soroztassanak. Kimondta egyben a tanács, hogy a tandíjmentesség 25% erejéig adható.

Beszüntették a különböző gyűjtéseket. A m. kir. belügyminiszter ur 63,446—1920. VIII/b. B. M. számú körrendelete folytán tudomására hozom a város közönségének, hogy a m. kir. minisztertanács 1920. évi szeptember hó 22. napján tartott ülésében hozott határozatával — elvi okokból — az ország területén folyamatban lévő összes adomány-gyűjtések — kivéve az egyházi és a legszorosabb értelemben vett charitatív célokra folyó gyűjtéseket — amelyek az engedély tartásáig tovább folytathatók, valamint a vagonlakók felségélyezésére a „Délvidéki Liga” által az 54,565—1920. számú rendelettel engedélyezett és a folyó évi október hó 2-án és 3-án megtartandó országos gyűjtést — azonnali beszüntetését kimondta. Polgármester.

Esküvő. Markovits Zsigmond (Békéscsaba), Schwartz Fülöp és neje (Debreczen) ezuton hívják meg rokonaikat, jóbarátaikat, üzletfeleiket és ismerőseiket gyermekeik Margit és Ernő f. évi október hó 13-án Békéscsában Prónay-utca 6. sz. alatt tartandó esküvőjére. (Minden külön értesítés helyett.)

Oktober 1-től Kolosné nyakkendő-teerm Simonffy-utca 5. alatt.

A tanács nem létesít halárusítót. Annak idején felmerült az a terv, hogy a Simonffy-utcai huscsarnokok egyikét átalakítsák halárusító helyé. Mivel azonban a Haltenyésztő Részvénytársaság az Egyház-terem már létesített halárusító helyet, a tanács az ügyet most a levéltárba tette.

Elhunyt urnó. Kaptuk a következő gyászjelentést. Mélységes fájdalommal tudatjuk, hogy az áldott jó feleség, az önfeláldozó jó édes anya, a legjobb gyermek meny, testvér, sógor és rokon dr. **Trocsmányi Béláné Rickl Annus** életének 33-ik, nagyon boldog házasságának 14-ik évében, f. hó 10-én délután 9/45 órákor, Övéitől való fájdalom bucsúvétel után, Istenben való megnyugvással, csendesesen elhunyt. Drága halottunk földi részzeit folyó október hó 12-én kedden délután 3 órákor fogjuk a Kossuth-utcai református templomban kezdetét veendő gyászszertartás után, a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírholtban örök nyugalomra helyezni. Debreczen, 1920. évi október hó 12-én. Áldás emlékére! Bánatos férje: dr. Trocsmányi Béla. Gyermekei: Anika, Ilonka és Éva. Szülei: Rickl Antal és neje Sesztina Piroška. Anyósja: Oláh Kornélia Sággy Ferencné férjével. Testvérei és sógorai: Rickl Piroška férjével Hármorsky Arthurral, Rickl Margit férjével Boross Tóby Józseffel és gyermekeik. Ifj. Rickl Antal nejevel Várady Szabó Anikóval és gyermekek. Rickl Juliska férjével Mező Endrével. Ifj. Sággy Ferenc, Sággy Margitka és Sággy Gyula és a kiterjedt rokonság nevében is, Koszoruk mellőzését kérjük. — A temetést Dankó temetkezési vállalat Kossuth-utca 6. sz. rendezzi.

DELEJGYÚJTÓKAT, telefonokat, villamos műszereket készít és javít, Cink, veresréz és sárgaréz csillárok-kat vesz: Földvári Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon: 168.

Fát adott a város a Vigszínház-nak. Márffy Károly dr., a Vigszínház igazgatójának kérelmére 10 öl tűzfát utalt ki a Vigszínház fűtésére folyó árban.

SPORTKALAPOK különféle színekben darabonként 195— korona Frank Imréné, Piac-utca 43.

A debreczeni hadigondozó elhelyezése. Debreczen város és Hajdumegye Hadigondozó Népiroda részére a tanács átengedte a Szent-Anna-utca 12. sz. a levő két helyiség egyikét hivatalos helyiségül aként, hogy tartozik a Muzeum szolgálmi jogát ott tűrni s szükség esetén visszabocsátani a helyiséget.

1000 K a katonazene-alap javára. Szilágyi Ferenc ur (Wesselényi-tér 7. sz.) 1000 koronát adományozott a katonazene-alap javára. E nagylelkű kegyes adományt hálás köszönettel ezuton nyugtázza Nöth Antal karnagy.

„Bugyi Sándor” a Kurla előtt. Érdekes irodalmi pör foglalkoztatta az elmúlt napokban a kir. Kuriát. Simon István tanító beperelte szerzői jog bitorlása címen Balassa Sándor lapszerkesztőt azért, mert Balassa „Bugyi Ujság” címen vicclapot adott ki és abban Bugyi ismert alakját szerepeltette. Simon azt vitatta, hogy csak néki van joga „Bugyi Sándor” írni. Felelkezés folytán a Kuriához került az ügy, mely végső fokon elutasította Simont, helyben hagyván a tábla ítéletét.

Menekültek figyelmébe. Hajdusámszon község két okl. segédjegyzőt keres. Állás rendszeresítve, nemsokára betöltés alá kerül. Menekült és rokkant előnyben. Személyes jelentkezés szükséges. Adóvégrehajtási állás is úresedésben. Menekültügyi kirendeltség.

Rendőri hírek. Hódd Jenő Darabos-utca 46. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy kiskoru cselédje arany brostút és több fehérneműt ellopott tőle. Az ellopott tárgyakat megtalálták, a tolvaj megkerült. — Nagy Samu trafikostól ismeretlen tettes 60,000 korona értékű fehérneműt loptott. — Szabó Imréné Simonffy-utca 2. szám alatti lakos fehérnemű mosást vállalt. Ismeretlen tettes a padlásáról 80,000 korona értékű fehérneműt ellopott.

Megalakult a „Házépítő Szövetkezet“. Vasárnap délelőtt a vármegyeház dísztermében értekezletre gyűltek össze a tisztviselők a „Házépítő Szövetkezet“ ügyében. *Borsos József* th. főmérnök jelentette be a gyűlésnek az eddigi munkálatok eredményét. Eddig 1460 jelentkező akad, aki házat akar építeni és pedig 43-an gazdasági udvarral, 1053-an kerttel, 364-en pedig 1 holdas parcellát kérnek. *Bernolák Nándor* dr. nemzeti gyűlési képviselő fejtegette ezután ennek a fontos kérdésnek megoldási módját s kimutatta, hogy ugy a munkás, mint a tisztviselő társadalom a házépítő szövetkezet kebelében könnyen hozzájuthat a maga és családja részére szükséges lakóházhoz. Ezután kimondták *Bernolák* javaslatára, hogy a szövetkezet alakuló gyűlését október 24-én tartják meg. Egy részjegy ára 200 korona. Az alapszabály előkészítő bizottságba *Kölessey Sándor* dr., *Nagy István* dr., *Hollós István* pénzügyigazgató, *Ary Lajost*, *Veverán György* dr., *Darócz József* kir. törv. bírót és *Borsos Józsefet* küldték. Végül megalakították az állandóan működő előkészítő bizottságot is.

Kigyuladt podgyászokcsi. Szombaton délelőtt tüzeset történt a debreceni pályaudvaron. Mikor 11 órakor némi késéssel befutott a Budapest felől érkező személyvonat, ennek a vonatnak podgyászokcsija kigyuladt. A kocsiiban sok podgyász volt és félt volt, hogy az egész elhamvad. A vonat személyzete és a többi derék vasutasok nem vették el lélekjelenlétüket, hanem beugrálva az égő kocsiába, kidobálták a podgyászdarabokat és így az utolsó szál megmentették a kocsi tartalmát. A tűz a mozdony szikrájától keletkezett. Ugyanis egy olyan rendszerű mozdony volt a vonat elé kapcsolva, melynek nincs szerkocsija, a szén az állomáson veszi fel. Minthogy hiányzik a szerkocsi, a mozdony közel van a podgyászokcsiohoz, a szikrák annak a tetőjére hullanak, ez alkalommal is ez a körülmény okozta a tüzet. A kigyuladt podgyászokcsi tetje leégett, de más baj nem származott.

LEGJOBB SZABÁSÚ férfi fehérneműek, nyakkendő- és uri divat újdonságok *Frank Imre* kalapüzletében, Piac-utca 43.

Meghíusult betörés. Vasárnap este fél tíz óra tájban eddig még ismeretlen tettesek betörést kíséreltek meg a Fűszerkereskedelmi részvénytársaság Piac-utca 41. sz. alatti helyiségébe. De pórul jártak. Ugyanis a cég éppen a megelőző napokban az összes ajtókat *Földes Sándor* helybéli céggel ugynevezett riasztó készülékekkel szereltette fel. Amint az ajtókat feszegetni akarták, a készülékek olyan lármát csaptak, hogy összefutott az egész utca és a közelben posztoló rendőrök is sietve érkeztek a helyszínre, hogy mi történt. Persze a nagy zajtól éppen a betörők riadtak meg és elmenekültek. Eddig nem sikerült elfogni őket.

Zenés esték Debreczenben. Ezen a címen az alábbi közleményt hozza a Budapesti Hírlap, melyet nekünk, mint Debreczenieknek, jól esik regisztrálnunk:

„Füredy F. Gusztáv, kinek eleven, színes tollal megírt tárcáira lapunk olvasói is kellemesen emlékeznek, nagy szabású és értékes kulturaprogramot valósít meg a jelen évadban Debreczenben. Előadás-sorozatot tart, melynek folyamán Schumannról, Schubertől, Beethovenről és a francia dalműről fog szólni. Füredy F. Gusztáv már tavaly is jelentős sikerrel rendezett ilyen előadás-ciklust s a debreczeni közönség az idén is nagy érdeklődéssel várja a tudós előadó fejtegetéseit. Bárcsak minél több vidéki empóriumban követnék a debreczeni példát.

Aprómarha-vész Debreczenben.

Roszzakarát vagy babonás szokás terjeszti.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Hetek óta dühöng a vész a tyúk, ruca, liba állományban. *Egész baromfi állományok pusztultak ki pár nap alatt.* Van is most baromfi a piacon, de néha még utközben kiadja párját a jámbor állat. Nagy baj, hogy népünk nem ismeri az oltást sem a baromfi-pestis, sem a himlő ellen. Sőt annyira indolensek, hogy az elhullott szárnyast az utcára, árokba dobják, sőt sok rossz indulatu ember a szomszédja udvarába dobálja át. *Elég csak egy elhullott állat tolla, bekerüljön a vészmentes baromfi udvarba, megiörténik a fertőzés.*

Mégis népünk bizonyos babonás szokásból a döglött tyúkot a fára akasztja és hetekig hordja róla a tollat a szél. Legjobb védekezés, hogy az árkokból, utcákról már közrendészeti szempontból eltakarítsák a döglött. A magánosok pedig ahelyett, hogy a szomszédba dobják, méteres gödörbe ássák el az elhullott állatot. Ha valahol döglött ki, a baromfiakat rögtön el kell onnan vinni, elzárni a vizet és ecetes korpát kell adni nekik. Költségesebb, de hasznos a beoltás. Az ólakat minden esetben ki kell tisztítani, meszelni és ha van lizollal beöntözni.

Tolvaj cseléd. Ez év március közepén *Kesserű Lajos* törvényszéki elnöktől *Peknyő Ilona* nevű cselédje 4000 K értékű fehérneműt ellopoott. Feljelentést tett ellene a rendőrségen, mely a nyomozás során más bünt is derített ki a tolvaj leányra. *Peknyő Ilona* barátságban volt egy oláh csendőrrrel, kitől arany fülbevalót fogadott el, mely bizonyára lopásból származott, azonkívül a leány megsemmisített egy levelet, melyet egyik régebbi gazdája írt róla *Kesserű* elnöknek. A bűnös leány felett tegnap ítélték a bíróság lopás, orgazdaság és levéltök megrészéte miatt 2 évi börtönrre ítélt. A védő félebbezést jelentett be.

Ma este 8 órai kezdettel a Bikakávéházban válogatott műsorral hangversenyt tart a katonazenekar. A közönség a zene-alapot szolgálja.

Dr. Szöllösi nemj betegeknek rendel, Hungária-épület.

Szakosztályi ülés. Felkérem az asztalos szakosztály tagjait, hogy a f. hó 12-én délután 5 órakor tartandó szakosztályi ülésen az ipartestületnél okvetlen megjelenni sziveskedjenek. Tárgy: Szesz-, enyv- és szeg szétosztás. Vojta, szakoszt. elnök.

Gondnok vagy gondnoknót keres a Belvárosi Szanatórium R.-t., aki kórházi, vagy szanatóriumi gyakorlattal rendelkezik. Könyvelésben jártas előnyben. Jelentkezni d. e. 10—11-ig a szanatórium irodájában.

Viasz menyasszonyi koszorút és csokrot gyárt *Fodor Testvérek*, Piac-utca 7. Középp-épület. Eladás nagyban.

SPORT

Befejeződött az athletikai szezon A debreczeni egyesületek nem rendeznek az idén több pályaversenyt és így az athletikai szezon befejezést nyert. Az athleták utótréningképen mezei futótréninget folytatnak, míg teljesen be nem áll a holt szezon.

DTE II.—DNySC II. 5:0 (3:0) Szövetségi díj. A gólokat *Fogel* (4) és *Lusztig* lőtték. Bíró *Kelemen* (DKASE.)

DKISE—Egyetértés 3:1 (0:0) Ifjúsági mérkőzés. Bíró *Czabán*.

Bíróvizsga. Tegnap tartotta a Magyar Footballbírák testületének kiküldött

Valódi Velourkalapok
divatos színekben és formákban
FRANK EDÉNÉL.
Megyeháza mellett.

Bélyegző-gyár és vésőintézet,
PAULO I.
Batthyány-utca 22.
Telefon 13—65. sz.

bizottsága, *Nyul Dezső* és *Löwenrosen Károly* urak a szóbeli bíróvizsgát, míg ma délután gyakorlati vizsga a vasutas pályán, hol a DTE és DMTK kombinált csapatai mérkőznek. Este 7 órakor az összes footballbírák jelenjenek meg az Angol Királyi udvarteremben.

DTE—DNySC 8:0 (2:0) Főlényes győzelmet aratott a DTE a nyomdászcsapat felett. A DNySC csak az első félidőben tudta feltartani a DTE támadásait, a második félidőben azonban teljesen visszaesett és a DTE könnyedén érte el góljait. A gólokat *Tárkányi* (3), *Weinstein*, *Darvas*, *Kaiser*, *Barta* és *Makay* lőtték. Bíró *Káldy* (DMTK) volt.

DEAC—DMTK 3:1 (2:0) A DMTK ifjúságiakkal kiegészített csapata elég jó ellenfele volt mezőnyben a DEAC jó formában levő csapatának. A vezető goalt *Csáky* lőtte szabadrugásból, míg a másodikat *Fábrý* egy kava ro dásból. A DMTK goalját *Glatz* rugta 11-esből, míg *Held* kiszö-kése a DEAC harmadik goalját lőtte. Mintegy husz perc teljes sötétségben folyt le. Ingadozó bíró volt *Szegedy* (DVSC.)

Gazdaközönség figyelmébe.

Közélelmezési miniszter ur rendelete folytán felhívjuk a termelöket, hogy a 4787. M. E. számú rendelet alapján a rájuk kivetett adó-gabonamennyiséget most már sürgösen szállítsák be, mert a 6923—1920. számú kormányrendelet értelmében az október hó 15-ig be nem szállított adó-gabont után a beszállítást elmulasztó terhére kártérítési összeg lesz kiszabva és az illető termelő ezenfelül kihágási eljárásnak is teszi ki magát.

Debreczen, 1920 október 11.

Közélelmezési ügyosztály.

Finom puha gallér 16 kor.
HERMAN NÁNDOR ÉS TÁRSA,
fehérnemű készítő, uri divat üzlete
Piac-utca 10. sz., a Bikával szemben.

Benzin kapható!
„Pannonia Garageban“
Piac-utca 42-ik szám alatt.



Eladó azonnal átvehető és beköltözhető szép kis egy szobás osaládi ház!!

Nagyon szép helyen! A
Csapókerthben, Vasutcsor 23. szám alatt.

Villanyvilágítás bevezetve!!

Igen jó karban tartott téglapépület, cseréppel fedve, egy szép, magas, stukaturos és padlózott szoba, konyha, veranda, baromfiól, sertés-ól, szivattyus kut, konyhakert.

Ára 120 ezer korona!!

Ezen ház felett is a **Nagy Lajos** Országos Adásvételi Vállalat rendelkezik, ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló. — Iroda: Veres-utca 9. szám.

Kézbesítő asszony felvételik a lap kiadóhivatalában.

NE SZALAJTSÁK EL A KINÁLKOZÓ ALKALMAT!

Rögtön beköltözhető lakás!

a vasuti nagyállomás közvetlen közelében, a **Miklós-u.** részben levő

Boldogfalva-u. 6. sz. házat,

miután a tulajdonosának végtelenül sürgös az eladás, mert el akar utazni Debreczenből, megkaphatják **200 ezer kor.-ért!**

Igyekezzenek tehát azonnal letenni a foglalót az ezen ház felett rendelkező

NAGY LAJOS adásvételi irodában **VERES-UTCA 9. SZÁM ALATT!**

Téglapépület. Van rajta két lakás, egy utcai és egy udvari. Az utcai lakás: 3 szoba, előszoba, konyha, speiz. Ebben lakó lakik. Az udvari lakás: 2 szoba, konyha, speiz. Ebben lakik a tulajdonos. Egészséges, magas szobák, mindenütt villanyvilágítás.

A melléképületek a következők: 30 méter hosszú, 5 méter széles műhely. Hatalmas, magas, cserépes épület, padlózott és stukaturos plafonnal. Itt is villanyvilágítás. 14 méter hosszú raktár, badogtetővel fedve. 3 faskamara, téglából építve, teljesen új badogtetőzettel. Van továbbá 2 klozett és szivattyus kut. A tulajdonos, mielőst háza elkelt, rögtön elköltözik Debreczenből és azonnal átadja a vevő részére az általa lakott udvari 2 szobás lakását összes mellékhelyiségeivel együtt.

